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                                               Quién es el Espíritu Santo?
En Efeso San Pablo preguntó a sus discípulos de San Juan Bautista: Recibisteis el Espíritu Santo cuando recibisteis la fe? Ellos contestaron: pero si nosotros no hemos oído decir siquiera que existe el espíritu Santo. (Hechos 19, 1-2)

Habiéndoles impuesto las manos vino sobre ellos el Espíritu Santo. (Hechos 19,6)

Como a estos hombres de Efeso, puede suceder que a la misma pregunta que nos hiciera San Pablo, muchos respondiéramos del mismo modo: no sabemos quien es el espíritu Santo. 

Creó en el Espíritu Santo: Creer en el Espíritu Santo es profesar que el Espíritu Santo es una de las personas de la Santísima Trinidad.

Creer en el Espíritu Santo es creer que es consubstancial  al Padre y al Hijo; que con el Padre y el Hijo recibe una misma adoración y gloria. El Espíritu Santo es la tercera persona de la Santísima Trinidad.

El Espíritu Santo actúa junto al Padre y al Hijo, en la obra de la creación, en el cumplimiento del designio de la salvación, realizado por Cristo, y presente en la única iglesia de Cristo, lleva a cabo la santificación de las almas, iluminándolas, guiándolas con su poder y su gracia actual.

Cristo no solo nos enseño la existencia y la acción imprescindible del Espíritu Santo en su iglesia, sino que lo prometio, como fruto de su Muerte y su Resurrección, en la mañana de Pentecostés, en el Cenáculo de Jerusalén.

Nuestra relación con Dios en la oración ha de tener en cuenta al Espíritu Santo, suplicando, siempre en primera instancia, su luz para conocer y penetrar la luz de Cristo que nos hace libres y nos conduce al Padre. 

El Espíritu Santo es el amor mutuo entre el Padre y Hijo   

"Dios es Amor". (1Juan 4, 8-16) Y este amor "Dios lo ha derramado en nuestros corazones, por el Espíritu Santo que nos ha sido dado". (Romanos 5,5)

El Espíritu Santo es el Amor Misericordioso, revelado por Cristo y confirmado en las revelaciones a Santa Margarita María de Alacoque, y en los últimos tiempos, por a la Beata Faustina Kowalska (1938). Juan Pablo II la menciona en la Encíclica Dives in Misericordia. (30-XI-1890).

= El nombre propio del Espíritu Santo - - -

ESPÍRITU: traduce él termino hebreo Ruah, que significa soplo, aire, viento.

Jesús lo utiliza en la conversación con Nicodemo (Juan 3, 5-8) para indicar la necesidad de la conversación, del cambio de vida, de la aceptación del mismo Cristo como Salvador, que es fruto nacimiento por el Bautismo y la acción directa del Espíritu Santo.

En el Antiguo Testamento, la expresión Ruah Yahve (Espíritu de Dios) aparece como signo de vida, de fuerza, de poder transmitido a los libertadores de Israel; como presagio mesiánico, ya que el Mesías será poseído sin limites por el espíritu de Dios.

En Pentecostés, uno de los signos de la acción del Espíritu Santo es precisamente el "viento impetuoso". (Hechos 2,2)

=. Los apelativos del Espíritu Santo - - - 

Cuando Jesús anuncia y promete la venida del Espíritu Santo, lo llama Paráclito - Advocatus. (Juan 14, 16- 26; 15,26; 16,7).

Paráclito se traduce habitualmente por consolador, abogado. El mismo Jesús llama al Espíritu Santo "Espíritu de Verdad". (Juan 16,13)

En los Hechos y en las Cartas de los Apóstoles, se encuentran los siguientes apelativos:

El Espíritu de la Promesa (Galatas 3,14; Efesios 1,13)

El Espíritu de la Adopción (Rom. 8,15; Galatas 4,6)

El Espíritu  de Cristo (Rom. 8, 11)

El Espíritu del Señor (2 Cor. 3,17)

El Espíritu de Dios (Rom. 8,9; 15,19)

El Espíritu de la Gloria (1 Pedro 4,14)

=. Los símbolos del Espíritu Santo - - - los símbolos del Espíritu Santo: el agua, la unción, la nube, la luz, el fuego, el sello la mano el dedo, la paloma.

Todos ellos, bien meditados, encierran grandes enseñanzas practicas para intensificar en nuestras almas el amor y la veneración del Espíritu Santo.

Cuando venga el abogado que yo os enviare de parte del Padre, el Espíritu de verdad que procede del Padre, él dará testimonio de mí y vosotros daréis testimonio, porque desde el principio estáis conmigo.

                                                                                           San Juan 15, 26-27    
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