LA PARROQUIA ES MISIONERA

O NO ES PARROQUIA

Nuestras comunidades parroquiales no son clubes cerrados ni tampoco movimientos de masa. Nos identificamos como Iglesia Católica: somos la porción de una Iglesia local, que, en unión con las demás Iglesias locales forma la Iglesia Universal, por eso Católica, porque su misión se extiende a todo el mundo.

La parroquia participa de] mismo origen y de la misma misión de toda la Iglesia: la de anunciar el Evangelio a todos los hombres para que abran las puertas a Cristo, y se extienda el Reino de Dios.

Nuestras parroquias son fruto de la Evangelización iniciada hace mas de 500 años, por los misioneros que llegaron a nuestras tierras. Ellos iban pasando de un lugar a otro anunciando el Evangelio y fundando comunidades cristianas, conscientes de que la semilla de la fe, iría fructificando y multiplicándose en una cadena de nuevos misioneros entusiastas, y de comunidades cristianas misioneras capaces de difundir con la palabra y el testimonio, la alegre novedad de Cristo.

Desde que la Iglesia en el Concilio Vaticano 11 ha reconocido su naturaleza 'misionera' y nos ha dicho que todos los cristianos por su Bautismo, son misioneros, las parroquias respiran un aire nuevo: las puertas de nuestras iglesias se han abierto para permitimos salir hacia la gente, hacia los más alejados, a los de otros lugares, a los de¡ mundo entero...

No se trata siempre de salir con los pies; más bien, es el abrir los espacios de nuestro corazón con la urgencia de hablar de Cristo a todos, con la voz y con la vida personal y comunitariamente.

Es un desafío novedoso que nos invita a revitalizar nuestras parroquias, descubriendo este nuevo rostro que nos pertenece y nos entusiasma: el alma misionera de una comunidad parroquial.

En este capítulo vamos a reflexionar sobre el espíritu misionero que fecunda toda la vida de una parroquia. Esta es una comunidad relativamente pequeña en donde se facilita el conocimiento y la familiaridad de todos sus miembros, la que dispone de todos los medios de la gracia para generar y sostener la vida cristiana en su ambiente, integrando su Iglesia local, y participando de la misión universal de la Iglesia.

Para mejor comprensión utilizaremos este  cuadro:

  El marco en línea espaciada indica una parroquia abierta, no cerrada.   LETRA "N" puesta al centro, significa: NOTICIA, BUENA NOTICIA

En torno a la Palabra viva de Dios, Cristo Jesús y su Evangelio, se forma la comunidad; todo se mueve por la vitalidad y eficacia de esta Palabra que convoca, ilumina, suscita la Fe, alimenta la esperanza, extiende la caridad y por su predicación, Cristo es anunciado a todos los hombres.

  Las dos palabras en las líneas cruzadas:

PERTENENCIA (vertical): como comunidad de Bautizados:

  Pertenecemos a la Familia de Dios

  Vivimos esta vida en Cristo con la esperanza de la Vida Eterna

  Vivimos en la tierra, pero con el corazón orientado hacia el cielo

  Pertenecemos a la Iglesia, realidad divina humana, puente entre Dios y los hombres

  Pertenecemos a toda la humanidad, pero como hijos de Dios.

CORRESPONSABILIDAD (horizontal):

  Para integrar en la comunidad a todos los que viven en el propio ambiente.

  En la pastoral parroquial y en la acción social

  Con el testimonio de vida y la atención hacia el hermano, el vecino, el alejado. ..

  Tomando conciencia de la solidaridad espiritual con toda la Iglesia, porque también de la coherencia de vida cristiana de una comunidad parroquial, depende la credibilidad de la Iglesia ante el mundo y la eficacia de la Evangelización.

  Las dos palabras en diagonal:

COMUNIÓN:

  Es el movimiento que nos une en un solo Espíritu, en un solo Señor, en una sola fraternidad le la cual participamos con todo nuestro corazón, energías y entusiasmo.

  Es corresponder al plan de Dios; seguir los caminos de Cristo, tomados de la mano; amar a la Iglesia entera y a nuestra comunidad en particular,

  Las flechas indican que esta comunión \e realiza en diferente expansión: nuestra comunidad, la Iglesia local, en Argentina y en el continente y la Iglesia Universal, hacia todos los hombres.

Cuanto más se agranda nuestra comunión, interés, participación, tanto más se enriquece, y la parroquia se alimenta de la vitalidad de toda la iglesia y de las muchas experiencias que vive en el mundo.

EXPANSIÓN:

Es el movimiento del corazón que se 4bre y empuja hacia fuera todas sus energías.

En este caso también , según las flechas, a diversa extensión: la comunidad parroquial tiene mucho para dar a quien está cerca y a quien está lejos; vive Para dar, con gratuidad, con urgencia, con optimismo...

Expansión = Misión = Evangelización

PERTENENCIA, CORRESPONSABILIDAD,

COMUNIÓN, EXPANSIÓN...

Cuatro palabras misioneras que se cruzan en la "N" de NOTICIA (BUENA) EVANGELIO, que es el Origen y la Fuente de la energía de la Iglesia: CRISTO JESÚS, quien nos incorpora a la vida de Dios, uniéndonos entre nosotros.

La parroquia vive de este dinamismo: su corazón es el mismo de la Iglesia que se abre evangelizando y se recoge en la comunión, recibiendo luz de parte de Dios para que se difunda luego sobre todos los hombres. La parroquia crece en esta vitalidad de la Iglesia en su realidad local y universal y, si no es así, se vuelve estéril también para su propio ambiente.

  Con estos presupuestos misioneros pasamos a analizar las 4 palabras claves que expresan toda la vida de una parroquia. Son las mismas que en los Hechos de los Apóstoles identifican a las primeras comunidades cristianas (Hech. 2,42 47)

CREE:

  En el Plan Salvífico de Dios y en su cumplimiento   En Cristo Jesús enviado del Padre, iniciador de los tiempos nuevos del Reino de Dios, Salvador, vivo, Señor, Fundador y Cabeza de la Iglesia.

  En el Espíritu Santo, Impulsor de la Iglesia, Fuente de Gracia Sacramental.

  Que la Iglesia existe y vive para anunciar el Evangelio y unir a los hombres de toda raza en el único pueblo de Dios.

  Que todos los hombres son hermanos, porque todos son llamados a la vida y a la comunión con Dios y entre sí; y se compromete para que esto se haga verdad.

VIVE:

  En un ambiente humano concreto, parte de una humanidad extensa, diversificada, pero unida en una sola solidaridad planetaria.

  Con corazón universal, se aplica a las necesidades concretas de su gente, preocupándose como lo hizo Jesús, por los pobres, marginados, alejados, pero sin olvidar a nadie; dando así un auténtico testimonio del amor de Dios.

  No piensa solo en su gente sino en todas las gentes, sin ningún prejuicio ni barreras, mas bien se esfuerza y se alegra en conocer a otros pueblos, otras experiencias y los considera a todos como hermanos.

CELEBRA:

  Los Sacramentos que engendran y confirman en la fe en Cristo Salvador.

  La Eucaristía, Sacrificio de Cristo, fuente de Comunión y Misión

  La fe común de todos los católicos del mundo, invocando a Dios que venga Su Reino y, todos los hombres puedan llegar a rezar juntos el Padre Nuestro.

  La vida de la comunidad cristiana con sus alegrías y esperanzas, aquí y en el mundo entero.

  Bendiciendo a Dios por su grandeza y las maravillas que ha cumplido y que cumple en cada persona, en la comunidad, en la Iglesia, en el mundo.

ANUNCIA:

  Con el entusiasmo y la valentía de los apóstoles; con el contacto personal; hablando de Dios y de nuestra esperanza puesta en Cristo Jesús.

  Evangelizándonos primero en nuestras parroquias, compartiendo la catequesis y la formación cristiana para salir con una pastoral adecuada hacia los alejados, los indiferentes, los desesperados, los abandonados.

  Evangelizando la sociedad con una vida coherente y con una acción social evangélica.

  Con el estilo de la cordialidad y de la misericordia.   Con la conciencia de que la finalidad de toda acción es evangelizar, sabiendo que la misión aquí se solidariza con la misión universal, participa de ella, comparte su urgencia y su preocupación frente a la gran mayoría de la humanidad que todavía no conoce a Cristo.

Para profundizar:

REDEMPTORIS MISSIO N"'. 2- 3, 9, 39, 42- 44, 51-52

E ARA REFLEXIONAR,

1   Analizar y discutir el cuadro y el tema presentado comparándolo con la realidad de su parroquia. Subrayen logros y atrasos con respecto a la dimensión misionera de la comunidad.

2. Comentar los siguientes textos:

A.   "la fe se fortalece dándola" (R. Mi. 2)

B.   "La parroquia debe tener un corazón universal para una acción encarnada y eficaz en lo concreto de su propio ambiente". 

3. Concretar sus conclusiones, sugerencias y aplicaciones a la situación pastoral de su parroquia.

Buen Trabajo!

P. Sisto Karrau, IMC
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