Guion Procesión de María Reina de las Misiones

31 de Mayo del 2008 – Pastoral Misionera Arquidiocesana – OMP Salta - Argentina


GUIÓN DE LA PROCESIÓN  A

MARÍA REINA DE LAS MISIONES

Comenzamos cantando el “Himno de María Reina de las Misiones” y “María Reina de las Misiones”

Orden de la Procesión

· Tras la  Cruz Procesional desfilan:

· Los Estandartes de los Movimientos, Comunidades, Obras que nos acompañan en este día

· Imagen de nuestra Madre María Reina de las Misiones

· Luego los Banderines de las Comunidades

· Luego todo el Pueblo de Dios – Respetando el paso de los más pequeños y de la gente mayor.

Introducción

Para comenzar este caminar donde María Reina de las Misiones sale por las calles de nuestra Salta para hacer resonar en nuestros corazones el llamado que nos hacen los obispos en Aparecida “no podemos quedarnos tranquilos en espera pasiva en nuestros templos, sino urge acudir en todas las direcciones para proclamar que el mal y la muerte no tienen la última palabra, que el amor es más fuerte, que hemos sido liberados y salvados por la victoria pascual del Señor de la historia, que El nos convoca en Iglesia, y que quiere multiplicar el número de sus discípulos y misioneros en la construcción de su Reino en nuestro continente”. (DA 548)”.

Y en este año en donde la Iglesia de Salta quiere vivir su 4º Congreso Misionero, del 17 al 19 de Octubre en el Galpón (Departamento de Metan). Congreso que nos invita a “Revitalizar la conciencia y la acción misionera de nuestra Iglesia de Salta para que, desde la experiencia del discipulado, se ponga en estado de misión, impulsando la Nueva Evangelización y abriendo sus puertas hacia la Misión Ad Gentes.”

Congreso que reúne a todos los misioneros mayores de 13 años y diversos movimientos, instituciones y comunidades que tienen inquietud misionera. Vamos a rezar la Oración del CoMSa, repitiendo todos juntos…

	Oración por el CoMSa

Señor, que nos llamas a seguirte como discípulos, intensifica en nosotros el amor para que aprendamos a escucharte, conocerte y anunciarte, y así responder con generosidad a tu llamado.

Danos fortaleza para superar las dificultades, coherencia de vida para dar testimonio de Ti y docilidad para cumplir tu mandato.

Envíanos tu Santo Espíritu Para que cada que cada cristiano, cada comunidad viva con radicalidad la misión que Tú le has confiado.

Y para que, echando las redes de tu Evangelio vivamos el Misterio de tu Amor, e irradiemos la luz de tu misericordia y tu perdón.

Suscita vocaciones misioneras en esta, tu Iglesia que peregrina en Salta, sacerdotes, religiosos, religiosas, fieles laicos, familias misioneras que se entreguen con pasión a la proclamación de tu Evangelio a los que no te conocen.

Te lo pedimos por intercesión de la Santísima Virgen María, Reina de las Misiones y Señora del Milagro. Con ella te seguimos como discípulos y con ella caminamos hacia todos los pueblos, como misioneros de tu Palabra Amén.


Y pidiendo la intercesión de María Reina de las Misiones, respondemos a cada intención cantando

“María Reina de las Misiones en tus manos de sol, recibe nuestras oraciones llévaselas al Señor”

· Virgen de la Buena Nueva: recibiste la Palabra y la practicaste. Enséñanos a anunciar el evangelio de Jesús. Oremos
· Gracias por haber sido misionera. Por haber acompañado a Jesús en el silencio y la obediencia a su Palabra. Enséñanos a ser obedientes a Dios como tú lo eres. Oremos 

· Gracias porque tu misión fue hasta la cruz y hasta el Don del Espíritu en Pentecostés. Acrecienta nuestras fuerzas para no desvanecernos en este caminar. Oremos 
· Virgen de la Misión: nuestra Iglesia peregrina quiere proclamar la fe con la alegría de la Pascua y gritar al mundo la esperanza. Oremos
· Por eso se hunde en tu silencio, tu comunión y tu servicio. Ven con nosotros a caminar. Oremos
· Guía y modelo de los misioneros, por eso te llaman "Estrella de la Evangelización", guíanos en todos los momentos de nuestra vida. Oremos
En cada cuenta del Rosario Misionero además de rezar por las intenciones del Continente, se agregarán las intenciones por las diferentes Etapas de nuestro Caminar Misionero.

AMÉRICA          

El color rojo representa la sangre de los mártires que entregaron su vida por la evangelización de ésta tierra.

América vive momentos de ardor misionero. Respondamos con gestos concretos a la confianza depositada en el "Continente de la Esperanza Misionera".
América cuenta con el 63% de cristianos sobre el total de sus habitantes, es el continente de la esperanza.

En estos tiempos se vive una crisis socio-económica caracterizada por el desempleo, desnutrición, pobreza, en donde cada vez hay más gente pobre y unos pocos que tienen mucho. La Iglesia en estas tierras también está sufriendo muchos síntomas de desorientación en el campo de la Fe, fruto de esto es el crecimiento de sectas, el poco compromiso, el materialismo y otras tantas cosas que nos debilitan en el seguimiento de Cristo

	¡Oh Virgen Inmaculada, Madre del verdadero Dios y Madre de la Iglesia! Tú, que desde este lugar manifiestas tu clemencia y tu compasión a todos los que solicitan tu amparo; escucha la oración que con filial confianza te dirigimos y preséntala ante tu Hijo Jesús, único Redentor nuestro.

Madre de misericordia, Maestra del sacrificio escondido y silencioso, a ti, que sales al encuentro de nosotros, los pecadores, te consagramos en este día todo nuestro ser y todo nuestro amor.

Da la paz, la justicia y la prosperidad a nuestros pueblos, ya que todo lo que tenemos y somos lo ponemos bajo tu cuidado, Señora y Madre nuestra.

Queremos ser totalmente tuyos y recorrer contigo el camino de una plena fidelidad a Jesucristo en su Iglesia: no nos sueltes de tu mano amorosa. Virgen de Guadalupe, Madre de las Américas.

Contempla esta inmensa mies, e intercede para que el Señor infunda hambre de santidad en todo el Pueblo de Dios y otorgue abundantes vocaciones de sacerdotes y religiosos, fuertes en la fe y celosos dispensadores de los misterios de Dios. Amén


También en este cuenta del rosario pedimos por la INFANCIA misionera, infancia que representa ese fuego misionero, son los niños que seguirán caminando por este sendero que nos marco nuestro Señor Jesucristo de anunciar su evangelio más allá de las fronteras.

En este día nos acompañan muchos grupos de infancia misionera en su subdivisión de Ojos Abiertos, Corazón Ardiente y Manos Abiertas, que desde sus primeros pasos ya siguen el estilo de Jesús.

Es por ello que a cada intención vamos a responder fervientemente: 

“María Reina de las Misiones ayúdanos a crecer como Iglesia”

· Por la Iglesia del mundo entero, en especial por nuestra Arquidiócesis de Salta, para que cada día crezca en la Fe y en el poder anunciar el nombre de Jesucristo más allá de las Fronteras, Oremos

·  Por América, en especial por Argentina, para que deje de lado sus problemas y viva en unidad. En el  amor del Dios uno y trino Oremos

Rezamos un Padre Nuestro, Un Ave María y un Gloria.

Cantamos… (Está es la Gente que Alaba al Señor)

OCEANÍA

El color azul nos recuerda las aguas que rodean a sus numerosas islas.

Oceanía ha hecho realidad el envió misionero cuando, pese al escaso número de agentes de pastoral, envían "más allá de las fronteras" a muchos de sus mejores evangelizadores.

Nuestra Iglesia representa una minoría ya que predominan los protestantes, es una dificultad la lejanía que existen entre las diversas islas que la conforman, pero aún así es una Iglesia que está naciendo de a poco pero cabe destacar que están formando cristianos muy comprometidos con la Fe.

	Madre del Redentor, crucificado y resucitado. Madre que te has hecho nuestra en el momento en que Cristo, muriendo, cumplía el acto supremo de su amor por los hombres.

¡Ayúdanos! ¡Ruega por nosotros! Necesitamos vivir contigo resucitados.

Debemos y queremos dejar todo compromiso humillante con el pecado. 

Debemos y queremos caminar contigo  siguiendo a Cristo.  Tu Hijo ha resucitado: ruega por nosotros a tu Hijo. Nosotros hemos resucitado con Él: también nosotros queremos vivir como resucitados.

¡Ruega por nosotros a Dios!

Líbranos del mal, de la guerra, del odio, de la hipocresía, de la mutua incomprensión, del hedonismo, de la impureza, del egoísmo, de la dureza del corazón. ¡Líbranos! ¡Ruega por nosotros a Dios! ¡Aleluya!



Se suma a esta fuerza y valentía que representa, la ADOLESCENCIA misionera, son los chicos que en medio de una realidad en donde el pecado se torna una rutina en nuestra vidas ellos salen a anunciar el evangelio con su testimonio de vida, proclamando a Cristo en sus escuelas, en sus grupos de amigos, en su familia y en todo sus entornos donde se están involucrados, portando siempre la mirada de Cristo. La adolescencia a su vuez esta conformada por las etapas de Pies Ligeros y Sal de la tierra.

A continuación rezamos la oración por todos los adolescentes….

	Oración del Adolescente

¡Señor! Te llamo desde mi soledad... para los mayores a veces soy "una cosa cualquiera" para mí mismo, "un enigma", ¡Qué edad la mía! río locamente y lloro al instante.


Me acobardo y ambiciono, amo y odio, no comprendo la vida, ni me comprendo a mí mismo. Y los mayores tampoco comprenden mi situación, a ti, que fuiste adolescente, ofrezco mis alegrías, mis ilusiones.

Mis dudas, mi dolor, mis primeros fracasos. Dame tu luz, tu gracia y tu amor los necesito.¡ Tu luz!
para ver claro mi camino, mi futuro, mis posibilidades, mi limitación. Amén.


Rezamos un Padre Nuestro, Un Ave María y un Gloria.

Cantamos… (Viva la Fe – Hoy me siento feliz)

EUROPA
El color blanco simboliza la raza aria y el color de las vestiduras del Santo Padre además de recordar que la santa sede de nuestra Iglesia se encuentra allí.

En Europa se está viviendo una realidad muy poco alentadora para nuestra religión hay cada vez menos vocaciones, muchos seminarios están vacíos, la mentalidad de los cristianos europeos está cambiando vertiginosamente. El materialismo, la drogadicción y la indiferencia les afecta. Los europeos se han convertido paulatinamente en una sociedad hedonista, consumista y altamente egoísta

	Oh Virgen santísima, Madre de Dios, Madre de Cristo, Madre de la Iglesia, míranos clemente en esta hora.

Virgen fiel, ruega por nosotros. Enséñanos a creer como has creído tú.

Haz que nuestra fe en Dios, en Cristo, en la Iglesia, sea siempre límpida, serena, valiente, fuerte, generosa.

Madre digna de amor, Madre del amor hermoso, ruega por nosotros.

Enséñanos a amar a Dios y a nuestros hermanos como les amaste tú; haz que nuestro amor a los demás sea siempre paciente, benigno, respetuoso. Causa de nuestra alegría, ruega por nosotros.

Enséñanos a saber captar, en la fe, la paradoja de la alegría cristiana, que nace y florece en el dolor, en la renuncia, en la unión con tu Hijo crucificado: haz que nuestra alegría sea siempre auténtica y plena, para podérsela comunicar a todos.



Y en esta instancia también vamos a agregar las peticiones por este hogar que nos abre las puertas para que podamos vivir esta gran fiesta misionera, y a la vez pedir por los ANCIANOS Y ENFERMOS misioneros que anuncian con su vida que Cristo es la salvación del mundo entero.

Respondiendo a cada intención:

"María Misionera enséñanos a ser Iglesia"

· Te pedimos por los ancianos de nuestras comunidades para que aprendamos a comprenderlos, respetarlos y sobre todo valorar su perseverancia... Oremos. 

· Te pedimos por las abuelas del Hogar Cristo Rey para que María Santísima contagie en ellas su virtud de entrega y fortaleza... Oremos.

· Te pedimos por los ancianos y enfermos misioneros, para que vivan en plenitud el valioso aporte que hacen a la Iglesia misionera con su estado de vida... Oremos.

Rezamos un Padre Nuestro, un Ave María y un Gloria

Cantamos… (Hay un río de vida corriendo por mí ser)

ASIA


El amarillo que representa el color de las personas que viven en ésta tierra.

Asia significa, sobretodo, variedad, pluralismo, multiplicidad. El mayor reto que tiene por delante la Iglesia es la evangelización de Asia. La inmensa mayoría de su población vive en la extrema pobreza.

En la mayor parte de Asia, los católicos son perseguidos, viéndose obligados en muchos casos a vivir su fe en la clandestinidad.
	Virgen María, Madre de Dios y Madre nuestra, te rogamos nos guíes por los caminos del amor, de la conversión y de la paz.

Constatamos con preocupación las múltiples necesidades materiales y espirituales que sufren las personas de muchos países.

Ayúdanos a responder con generosidad a la llamada de tu Hijo para ser misioneros del Evangelio donde Dios aún no es conocido, transmitiendo 

con el testimonio y la palabra el mensaje de tu Hijo.

Te lo pedimos por Jesucristo, nuestro Señor. Amén.



También pedidos especialmente por los GRUPOS MISIONEROS.

En los primeros pasos de la Evangelización eran los Jóvenes y Laicos misioneros que entregaban su vida por llevar el mensaje, ellos son la base de la misión Ad-Gentes, que es tan necesaria para que la palabra de Dios llega a las personas que nunca escucharon hablar de Jesús.

En los grupos misioneros se gesta más profundamente ese santo desespero de que Jesús sea conocido y amado.

Es por ello que rezamos y a cada intención respondemos 

“Por María Reina de las Misiones, escucha nuestro ruego Señor”

· Por todos los jóvenes del mundo, en especial por aquellos que están en la droga, el alcohol para que María descienda sobre sus corazones, transforme su vida y los guie por el camino de la salvación Oremos

· Por los jóvenes de nuestra Arquidiócesis de Salta, en especial por los que participan en la adolescencia misionera para que en nuestro próximo CoMSa fortalezcan su Espíritu Misionero y a ejemplo de María sean dóciles a la voluntad del Padre. Oremos

Rezamos un Padre Nuestro, un Ave María y un Gloria

Cantamos… (Hoy he venido)

ÁFRICA

El color verde representa la Naturaleza que existe en este continente que es obra viva del la Creación de Dios.

La realidad de África nos muestra que a pesar de ser uno de los Continentes con pocos cristianos está experimentado un crecimiento espectacular. Vive un momento de especial importancia, en el que se juega la autenticidad de su seguimiento evangélico y de su servicio.

Pero aún así continua con constantes guerras, niveles de pobreza degradantes, un gran analfabetismo y muchas enfermedades entre sus habitantes.

También es importante destacar que África actualmente envía en promedio 2.585 misioneros y recibe 14.748    misioneros.

	¡Bajo tu protección nos refugiamos, Santa Madre de Dios!

¡Oh, Madre de los hombres y de los pueblos, tú que conoces todos sus sufrimientos y sus esperanzas, tú que sientes maternalmente las luchas entre el bien y el mal, entre la luz y las tinieblas que sacuden al mundo moderno, escucha nuestro grito, que, movidos por el Espíritu Santo, dirigimos directamente a tu corazón; abraza, con amor de madre y esclava del Señor, a aquellos pueblos que más esperan este abrazo, junto con aquellos otros pueblos cuya entrega confiada esperas de una manera particular.

Acoge bajo tu protección materna a toda esta familia humana que con afectuosa entrega, Madre, te confiamos. Amén.



Es preciso invocar en estas intenciones, por el  EQUIPO DE PASTORAL MISIONERA, los SACERDOTES, RELIGIOSOS Y RELIGIOSAS MISIONERAS que nos acompañan  y los ANIMADORES de cada grupo que refuerzan este caminar misionero.

Es deber de ellos, divulgar esta vocación y por sobre todo sostener y acrecentarla en las diversas comunidades de nuestra Arquidiócesis a los grupos que se inician a la vocación misionera.

	Oración por las Vocación Misioneras

Oh Dios, que admites a los hombres al incomparable honor de asociarlos a Cristo en la obra de la salvación de las almas, dígnate, te suplicamos, multiplicar entre nosotros las vocaciones y las almas verdaderamente apostólicas.

Ensancha tu mirada y dilata nuestros corazones, para que por encima de intereses y ambiciones terrenas, aspiremos a triunfos superiores a los de la fuerza, para contribuir todos de esta manera, según nuestros medios, a la extensión del Reino de Jesucristo. Amén.




Rezamos un Padre Nuestro, un Ave María y un Gloria

Cantamos… (Mira lo que hizo en mi Jesús)
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