Novena en honor a 

María Reina de las Misiones
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Hogar de Ancianas “Cristo Rey”

Oración Inicial 

(para todos los días)
María, Reina de las Misiones, soberana del mundo entero, mírame con ojos piadosos postrado a tus pies para implorar tu maternal ternura. Te pedimos por los millones de hombres y mujeres que no conocen a tu Hijo, a quienes El nos ha enviado a proclamar la Buena Noticia. 

Mira como sus almas sufren por no conocer al Dios Verdadero. No conocen a Jesús, tu Hijo divino. No saben que por salvarlos, derramó su sangre redentora en la cruz. No saben que, por esperarlos, sigue allí clavado, con sus brazos extendidos y su Corazón ardiendo de amor.

¡Reina y Madre mía! Intercede por ellos ante tu divino Hijo, para que la luz del Evangelio se derrame por el mundo entero. Que no haya región, ni pueblo, ni hogar, ni siquiera un corazón que no adore a Cristo, y que no le honre como a su Rey y Señor.
Mírame, Madre amada, Reina de las Misiones, postrado ante tus pies. Y no te olvides también de mí, que no tengo otro refugio ni otra ayuda que la tuya. Amén
(Aquí se rezan las oraciones para cada día y después se continúa con el Padrenuestro Misionero)

Padre Nuestro Misionero
(para todos los días)

Padre nuestro, que estás en el Cielo. 

Padre de Jesús, tu Enviado, Padre de todos los bautizados, Padre de los que te ignoran, Padre de los que te combaten, Padre de todos los hombres.

Santificado sea tu nombre. 

En toda la tierra, en todas las culturas y pueblos, en todas las razas de la universal familia humana, como lo ha santificado tu Hijo Jesús, siendo fiel a tu proyecto sobre Él y sobre el mundo.

Venga a nosotros tu Reino. 

Sí, que tu Reino de alegría, de servicio, de compartir con los demás, reine en la vida de los que te conocen; y que venga también sobre los que aún no te conocen.

Hágase tu voluntad en la tierra como en el Cielo. 

Conocerte a Ti, reconocerte en Cristo y amarte en el Espíritu Santo es tu voluntad. Sálvanos, Padre, para que podamos salvar a nuestros hermanos y se cumpla así el deseo de tu hijo: "que haya un sólo rebaño y un sólo pastor".

Danos hoy nuestro pan de cada día. 

"No sólo de pan vive el hombre, sino de toda palabra que sale de la boca de Dios" y este pan de tu palabra el mundo lo reclama. Envía predicadores de tu Evangelio para saciar a la multitud hambrienta y sedienta de justicia y amor.

Perdona nuestras ofensas, como nosotros perdonamos a los que nos ofenden. 

Porque hemos pensado poco en nuestro deber de llevar a los que no te conocen la fe que recibimos gratuitamente. Perdónanos, Señor, porque no comprendemos todavía, la grandeza de la misericordia hacia los más necesitados.

No nos dejes caer en la tentación. 

En la tentación de escandalizarnos, ni de desconfiar de tu providencia amorosa ante aquellos que no creen, después de dos mil años de la muerte en la cruz de tu hijo por nosotros.

Líbranos del mal. 

Del mal de ser insensibles a las necesidades de los que aún no te conocen. De este mal de la indiferencia, líbranos, Señor.

Amén.

Plegaria Misional a la Virgen
(para todos los días)
(A cada invocación, responder: “Ruega por nosotros Reina de las Misiones”)

· para que aumente en todo el mundo el número de conversiones a nuestra Fe; 

· para que los que se preparan para recibir el bautismo se instruyan debidamente; 

· para que los nuevos cristianos venzan las dificultades y aprendan con fervor la vida cristiana; 

· para que en todas partes surjan nuevos templos y sagrarios de Dios; 

· para que los niños y los ancianos sean regenerados en las aguas salvadoras del Bautismo; 

· para que se forme en ciencia y santidad el clero nativo en todos los países de misión; 

· para que aumente el número de misioneros que difundan la luz de la Verdad; 

· para que los que han sido llamados a la vocación misionera perseveren en su labor evangelizadora a pesar de las dificultades;

· para que los que están trabajando en las misiones den testimonio de santidad con sus vidas y sean realmente luz para los que no conocen a tu Hijo Jesucristo;

· para que aumenten las vocaciones a las Ordenes religiosas dedicadas a las Misiones; 
· para que se desarrollen rápidamente en todos los países y diócesis las obras misionales pontificias;

· para que todo el pueblo de Dios asuma un profundo compromiso misionero universal.

Ruega por nosotros, santa Madre de Dios para que seamos dignos de las promesas y gracias de nuestro Señor Jesucristo. Amén.
ORACIONES PARA CADA DÍA
DÍA 1

Oración a María Reina

Virgen María, que fuiste predestinada desde el principio de los tiempos para ser Reina, y  elegida por Dios para la trascendental misión de ser la Madre del Salvador, enséñame a tener a Jesucristo como Rey y centro de mi vida.

Tú eres Reina de las Misiones, porque fuiste la primera misionera, aún antes que tu mismo hijo Jesucristo, al llevarlo en tu seno y darlo a conocer al mundo. Hoy, sigues dando a conocer a tu Hijo a los hombres, y eres  guía y modelo de los misioneros, por eso eres también para la Iglesia, "Estrella de la Evangelización" 

Oración a María por los niños

María, Reina de las Misiones y madre de los más pequeños,  hoy quiero encomendar en tus manos maternales a todos los niños del mundo. Primero que nada, te pido por aquellos que aún no han nacido, para que no sean privados de su derecho a nacer. Que a ningún niño le falte alimento, vivienda y asistencia médica. Que puedan estudiar y jugar. Te pido para que los niños no sean abandonados, ni obligados a trabajar. Acompaña a todos los niños del mundo para que encuentren los caminos que los lleven a conocer a tu Hijo Jesucristo, y a seguir sus enseñanzas. 

Te pido especialmente por los niños que se consagran en la Infancia Misionera, para que aprendan a amar y a conocer cada vez más a tu Hijo y a descubrirse llamados a ser de los niños del mundo, siempre amigos. Amén

Oración por África

Nuestra Señora de África, Tú que eres la Madre de todos los hombres acuérdate especialmente de los Africanos. Acoge bajo tu manto protector a este continente que desde el verde de sus selvas y de su naturaleza, clama por justicia, paz y libertad, sin saber quizás que tu Hijo Jesucristo puede darle todo esto y mucho más. 

Reina de la Paz, concede la paz a todos los pueblos que sufren el odio, el rencor y el racismo. Hazles sentir tu presencia maternal, para que puedan superar las consecuencias de los desastres naturales que frecuentemente afectan al continente. Sobre todo dales un corazón generoso a los africanos que más tienen, para que ejerciten la solidaridad y la caridad con aquellos que viven sumidos en la miseria y la marginación. Amén

DÍA 2
Oración a María, la primera evangelizada

Virgen María, que  recibiste por boca del Ángel Gabriel la misión de ser la madre  del Salvador, ayúdame a escuchar la voz de Dios que también a mí me llama y me invita a seguirlo. Tú que, aún cuando no comprendías cómo podría realizarse el encargo que Dios te encomendaba, aceptaste su voluntad, acrecienta mi fe para no vacilar en el seguimiento de Jesucristo. Tú que dijiste que sí a Dios con abnegada entrega, dame un corazón generoso que sepa estar disponible a la voluntad de Dios y a sus designios. Tú que dejaste obrar en tu alma y en tu corazón al poder del Altísimo y te dejaste cubrir con su sombra, haz que yo también sea dócil al Señor y que le permita obrar en mí y transformar mi vida para que pueda hacer de mí un siervo útil.

Oración a María por los adolescentes

María, Reina de las Misiones y madre de los adolescentes, hoy quiero encomendar en tus manos a todos los adolescentes del mundo. Te pido por los adolescentes que viven en la pobreza, a quienes nuestra sociedad de consumo ha quitado todas las posibilidades de progreso, para que a pesar de las circunstancias adversas que les toca vivir, no desesperen ni caigan en la depresión, ni apelen a la violencia en actitud de rebeldía contra la sociedad que los margina. Te pido por tantos adolescentes que han caído en las garras de la droga, por los que son esclavos o viven como si lo fueran, por los que viven en la calle. 

A los que se han consagrado como adolescentes misioneros, consérvalos firmes en su compromiso misionero y en su propósito de hacer amigos para Jesús y ser de los adolescentes del mundo, siempre amigos. Amén

Oración por América

Amadísima Virgen de Guadalupe, Patrona de América, mira con bondad al continente Americano, la esperanza de la Iglesia, que busca a Jesucristo teñido del color rojo de la sangre de los mártires que dieron su vida por la predicación del Evangelio.
Dale a este continente la gracia de empeñarse en una Nueva Evangelización  a la que todos somos llamados,  anunciando a tu hijo Jesucristo más allá de las propias fronteras,  en una Iglesia decididamente misionera.  

Aumenta las vocaciones para que no falten obreros en tu mies.  Anima al continente americano a comprometerse  en una promoción integral  del hombre,  desde una evangélica y renovada  opción preferencial por los pobres  y al servicio de la vida y de la familia. Alienta sus esfuerzos por construir el continente de la esperanza solidaria, en la verdad, la justicia y el amor. Amén. 

DÍA 3
Oración a María, la primera en “llevar a Cristo”

Virgen María, que movida por la caridad, no dudaste en abandonar tu tierra y ponerte en marcha hacia la casa de tu prima Isabel, dame un corazón desprendido para que no tema abandonar mis propias seguridades y lanzarme al encuentro de aquellos que me necesitan. Tú, que a pesar de estar embarazada, te pusiste al servicio de tu anciana pariente que necesitaba de tu ayuda, enséñame a hacer de mi vida un servicio constante a los demás. Yo también quiero, Madre, ser misionero como tú, y hacer presente a Jesucristo en todo lugar donde vaya, donde la voluntad del Padre del Cielo quiera llevarme. 

Oración a María por los jóvenes

María, Reina de las Misiones y madre de los jóvenes, hoy quiero encomendar en tus manos a todos los jóvenes del mundo.  Muéstrales a tu Hijo, como lo hiciste con los pastores en el pesebre, para que también ellos lo conozcan y lo amen. Hazlos constructores de la nueva civilización del amor y testigos de esperanza para todo el mundo. 

Que los jóvenes, fuerza vital de la Iglesia Misionera, asuman con valentía la misión de llevar a Jesucristo a todos los hombres, especialmente a los otros jóvenes. Te pedimos por la Juventud Misionera, que por medio de ellos, se haga cercano tu Hijo a aquellos que sufren por el hambre, la guerra y la violencia. Infunde tu Espíritu en cuantos colaboran en la formación y animación misionera de los jóvenes. Amén

Oración por Europa

María, Reina de las Misiones y Madre nuestra, bajo tu protección encomendamos a Europa, el continente blanco por la raza aria, originaria de sus tierras.

Vela por todos los cristianos de Europa, que prosigan confiados por la vía de la unidad, como fermento para la concordia del continente. Vela por sus  jóvenes, esperanza del mañana: que respondan generosamente a la llamada de Jesús; Ayuda a los responsables de las naciones europeas para que se empeñen en construir una casa común, en la que se respeten la dignidad y los derechos de todos. ¡Haz que los hombres sigamos y amemos a Jesús, esperanza de la Iglesia, de Europa y de la humanidad.

DÍA 4

Oración a María, la primera evangelizadora

Virgen María, que en el portal de Belén fuiste la primera misionera al mostrar al Hijo de Dios a los pastores y  a los magos, enséñame también a mí a mostrar con mi vida la presencia salvadora de Jesucristo. Desde la sencillez de un pesebre y con solicitud materna, permitías a cuantos se acercaban con curiosidad a contemplar a aquel niño bendito, que se llenasen con la paz que sólo Dios hecho niño les podía transmitir. Ayúdame para que mi corazón se convierta en un pesebre capaz de acoger la presencia de tu hijo Jesús, para poder mostrarlo también al mundo, y llevarlo donde quiera que vaya.

Oración a María por los laicos y las familias

María, Reina de las Misiones y madre de la Iglesia, hoy quiero encomendar en tus manos a todos los laicos del mundo, y especialmente a las familias. Contigo doy gracias a Dios por la misión confiada a los fieles laicos, llamados por Dios a dar testimonio de su amor en la vida cotidiana. 

Ayuda a los jóvenes de hoy a descubrir la riqueza de la vocación matrimonial; que los que comparten el noviazgo asuman de manera responsable este camino de  preparación y crecimiento para llegar un día a constituir familias cristianas. Guía y sostén a las familias cristianas para que vivan siempre como auténticos hijos e hijas de la Iglesia, siendo generadoras de vida y educadoras en la fe.

Oración por Oceanía

María, Reina de las Misiones y Madre nuestra, bajo tu protección encomendamos Santa madre de Dios al continente de Oceanía, que clama a Dios desde sus millones de islas dispersas en el azul del Océano Pacífico.

Estrella de la Evangelización, ruega por todos los hombres de este continente, para que llegue a todos el anuncio de la Buena Noticia, y así conozcan a tu Hijo, el único Camino, Verdad y Vida, que los mueva a preguntarse: “¿Quién es este que hasta el viento y el mar le obedecen?”.

DÍA 5

Oración a María, contemplativa en acción

Virgen María, que a lo largo de tu vida permaneciste siempre junto a tu Hijo Jesucristo, guardando en tu corazón todo lo que junto a El vivías, concede que mi vida entera la comparta también con El. Enséñame a cumplir siempre su voluntad, a “hacer lo que El nos diga”, como indicaste a los convidados a aquella Boda en Caná. 

Quiero como tú, ser fiel a Jesucristo en todo momento, hasta en los más difíciles, como tú lo hiciste acompañando a tu Hijo en el camino hacia la cruz. Y que cuando parezca que todo está perdido, cuando me encuentre en los momentos más difíciles, ponga mi mirada en tu figura firme y valiente al pie de la cruz, con el corazón desgarrado, pero dando testimonio de fidelidad e intentando contagiar fortaleza a tu Hijo. Que aún en los momentos difíciles, sepa ser misionero como lo fuiste siempre Tú.

Oración a María por los sacerdotes

María, Reina de las Misiones y madre de la Iglesia, hoy quiero encomendar en tus manos a todos los sacerdotes del mundo. Acoge a los llamados al sacerdocio, protégelos en su formación y acompáñalos en su vida y en su ministerio. Toma especialmente  en tu Corazón todos aquellos sacerdotes que se han alejado de tu camino, enciende de nuevo el deseo de santidad en los corazones de aquellos sacerdotes que han caído en la tibieza, y continúa otorgando a los sacerdotes fervientes el deseo de una mayor santidad. 

Te pido especialmente por aquellos sacerdotes que generosamente han aceptado el llamado de tu Hijo a “salir de su tierra” y que hoy viven como misioneros en tierras lejanas, anunciando la Buena Noticia de tu Hijo a tantos hombres y mujeres sedientos de Dios.

Oración por Asia

Oh Madre santa, Virgen Madre del Salvador y Madre nuestra, dirige tu mirada llena de ternura, hacia la Iglesia que tu Hijo ha plantado en tierra de Asia. Sé su guía y modelo, mientras prosigue la misión de amor y servicio de tu Hijo en Asia. 

Protege a la Iglesia de Asia de todos los peligros que la amenazan, principalmente en aquellos países en los que la Iglesia es perseguida y proscrita. Intercede para que, mediante el servicio prestado con amor por la Iglesia, todos los pueblos de Asia puedan llegar a conocer a tu Hijo Jesucristo, único Salvador del mundo, y a saborear así el gozo de la vida en su plenitud.  

DÍA 6

Oración a María, presente en el comienzo de la misión

Virgen María que estuviste presente en el comienzo de la misión, en Pentecostés, junto a los Apóstoles, cuando nacía la Iglesia misionera, sé  la estrella que guíe la evangelización en el mundo entero.

María, Madre y Reina de los Apóstoles, que  acompañaste desde el inicio el camino heroico de los misioneros, suscita vocaciones misioneras en nuestra Iglesia, para que cada vez seamos más los obreros que trabajemos por construir el Reino de Dios en medio de los hombres.

Oración a María por los religiosos y religiosas

María, Reina de las Misiones y madre de los consagrados, hoy quiero encomendar en tus manos a todos los religiosos y religiosas del mundo. Ayúdalos a ser preclaro testimonio entre los no cristianos, de la caridad de Dios. Que mediante su profesión de vida consagrada en la castidad, pobreza y obediencia, con una donación total a Dios y con plena disponibilidad a servir al hombre y a la sociedad, atestigüen eficazmente y den a conocer los grandes valores evangélicos de los que es portadora la Iglesia.

Te pido también por los jóvenes cristianos, para que sientan el atractivo de entregarse a Cristo con generosidad, encontrando en la consagración total a Dios, la fuerza y la alegría para dar testimonio de él entre los pueblos que aún no lo conocen. 

Oración por los no creyentes

María, Reina de las Misiones y Madre toda la humanidad, bajo tu protección encomendamos a los millones de hombres y mujeres que no creen en Dios.

Tú sabes que  Dios quiere que todos los hombres se salven, lleguen al conocimiento de la verdad y sean uno como  Dios es uno. Te pido la conversión de los que no creen en Dios.  Suscita muchos misioneros que  acudan a anunciarles las Palabras de tu Hijo que los haga conocer la Verdad  y los encamine hacia la salvación eterna. Amen.

DÍA 7

Oración a María, presente en la evangelización

Virgen María, que estás presente como 'Estrella de la evangelización'  dondequiera la Iglesia lleva a cabo la actividad misionera entre los pueblos,  guía a los misioneros y sostén en la fe a las nuevas comunidades cristianas que surgen del anuncio misionero.

Tú, que te haces presente en cada pueblo con diferentes nombres  y expresiones, enséñame a encarnar la presencia de Jesucristo en todo momento y lugar,  y a mostrar la Buena Noticia de tu Hijo, como la respuesta que los hombres esperan a sus inquietudes y necesidades.

Oración a María por los enfermos y ancianos

María, Reina de las Misiones y madre de los que sufren, hoy quiero encomendar en tus manos a todos los enfermos y ancianos del mundo. Dales fortaleza para aceptar y ofrecer con paciencia y alegría, sus sufrimientos, angustias, soledad, limitaciones y otras circunstancias de cada día, convirtiéndolos en sacrificio por su propia redención y por la salvación del mundo entero.

Te pido especialmente por todos aquellos miembros de la Unión de Enfermos y Ancianos Misioneros. Concédeles testimoniar con su ejemplo vivo e irradiar su fe, esperanza y caridad a los miembros de sus  propias familias, amigos y a los otros enfermos, uniéndose a tu Hijo Jesucristo con la oración, con la práctica de los sacramentos  y a ofrecerse diariamente como hostias vivas al Padre Dios.

Oración por los creyentes de otras religiones

María, Reina de las Misiones y Madre toda la humanidad, bajo tu protección quiero encomendar a todos los hombres y mujeres que creen en Dios, a través de otras tradiciones religiosas.  Haz que las “semillas del Verbo” que están presentes en ellos sirvan de auténtica preparación evangélica para encontrar al final de su búsqueda, al único Dios verdadero, tu hijo Jesucristo, camino, verdad y vida.

Guía a la Iglesia para que pueda avanzar por el camino del diálogo interreligioso que nos ayude a encontrar los medios para anunciar a Jesucristo, plenitud de la revelación de Dios, para que un día toda boca proclame que Jesucristo es el Señor.

DÍA 8

Oración a María, escuela de misión

Virgen María, ayúdame a que cuando me sienta ignorado, olvidado o perseguido, encuentre en Ti, un modelo perfecto de consagración y fidelidad a Dios. Dame fuerzas para imitar tu ejemplo y consagrarme plenamente como servidor del Señor, a la persona y a la obra de tu Hijo.

Enséñame a tener un espíritu y un corazón misionero como tú, que anime mi vida cristiana y mi celo apostólico. Que  siguiendo tu ejemplo, aprenda a cultivar mejor la dimensión contemplativa y misionera, y pueda así entregarme con entusiasmo a la obra misionera de la Iglesia.

Oración a María por los misioneros ad gentes

María, Reina de las Misiones y madre de la Iglesia, hoy quiero encomendar en tus manos a todos aquellos hombres y mujeres generosos, sacerdotes, religiosos o laicos que han abandonado su casa, su patria y sus cariños más íntimos para predicar el evangelio en tierras lejanas. Hazles sentir que Tú estás con ellos en sus trabajos y preocupaciones, y dales la gracia de perseverar hasta el fin en la vida de abnegación para la que los has escogido.  

Suscita en los corazones de los bautizados, el deseo de responder a la llamada de tu hijo Jesucristo a la vocación misionera, para que crezca el número de aquellos que se atreven a “salir de su tierra” y dirigirse a aquellos lugares donde Cristo aún no es conocido ni amado, para predicar su Buena Noticia e instaurar allí también el Reino de Dios.

Oración por los otros cristianos

María, Reina de las Misiones y Madre de toda la humanidad redimida, bajo tu protección quiero encomendarte, Santa madre de Dios a todos los cristianos que viven su fe separados de la unidad de la Iglesia Católica.

Siguiendo el deseo de tu Hijo y Señor nuestro Jesucristo, que oró para que todos sus discípulos fueran uno, como el Padre y El son uno, compadécete de las divisiones que existe entre quienes profesamos la fe cristiana y ayúdanos a derribar los muros de separación que dividen hoy a los cristianos.

DÍA 9

Oración a María, Reina de las Misiones

Virgen María, que te presentaste ante Santa Catalina de Labouré, para manifestarle tu corazón Inmaculado, ayúdame a encontrar en ti un modelo de vida entregada y misionera. 

Tú, que en tus manos sostienes el mundo y lo ofreces a tu Hijo Jesús, ayúdame a que yo también pueda contribuir con mis obras y palabras a renovar el mundo,  construyendo el Reino de amor que tu Hijo nos manifestó. Tú eres reina, María, por eso tienes el mundo a tus pies. Que sepamos ver en ti a una Madre y maestra, que nos ama y nos muestra cómo podemos ser mejores discípulos de Jesús. Que al ver tu planta pisando la serpiente, encontremos en Dios la fuerza para vencer al maligno, y hacer de nuestras vidas una continua alabanza al Padre celestial. 

Oración a María por los que trabajan por la animación y formación misionera del pueblo de Dios

María, Reina de las Misiones y madre de la Iglesia, hoy quiero encomendar en tus manos a todos los que trabajan por la animación y formación misionera del pueblo de Dios. Ilumínalos y guíalos en el cumplimiento de  esta importante labor de  informar y formar al Pueblo de Dios para la misión universal de la Iglesia, promover vocaciones misioneras y suscitar cooperación para la evangelización. 

Te pido para que perseveren en la noble tarea que les has encomendado, y encuentren los medios adecuados para infundir en todos los bautizados un corazón verdaderamente misionero y universal. Que sepan ser fermento misionero en sus Iglesias Particulares, y que encuentren en los pastores el apoyo necesario para poder cumplir con su misión. 

Oración por los cristianos alejados

María, Reina de las Misiones y Madre de la Iglesia, bajo tu protección quiero encomendarte a todos mis hermanos y hermanas que han sido bautizados en la Iglesia Católica, pero que han perdido el sentido vivo de la fe y se han alejado de la Iglesia. 

Haz que vuelvan a ver y revisar las razones que los movieron a alejarse.

¡Que regresen sin miedo al seno de la Iglesia Católica, su verdadera Madre, que los espera con los brazos abiertos para que se reencuentren con tu Hijo Jesucristo y contigo, su Madre! ¡Que vuelvan a estar unidos a la vid verdadera!

María, Reina de las Misiones

Fuiste misionera cuando el Ángel te anunció

la misión de ser la madre de Jesús, el Salvador.

Le llevaste la Noticia a tu prima, la Isabel,

y al Dios niño les mostraste a los pastores en Belén.

María, Reina de las Misiones
sé tú la estrella que guíe la evangelización.

María, Reina de las Misiones

haznos a nosotros también misioneros como Tú.
Fuiste misionera cuando aquel Pentecostés

al Espíritu divino recibiste Tú también.

Estuviste con la Iglesia que nacía a la misión

y anunciaste con los Doce el kerygma salvador.

Fuiste misionera desde entonces y hasta hoy

cuando siguiendo los pasos del evangelizador,

por los cinco continentes ibas junto al Hijo de Dios,

conquistando con tu amor de Madre cada corazón.

Misionera hoy eres, del mundo en cada rincón,

conduciendo a los hombres hacia tu Hijo el Redentor,

suscitando vocaciones al servicio de la misión,

como Madre y Maestra de la evangelización.

Reina de las Misiones, Estrella de la Evangelización,

ruega por nosotros, Señora y llévanos a Dios.

Reina de los Apóstoles, modelo y maestra de la misión,

danos un corazón misionero que arda de amor.
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