La joven Paulina

Escuela con Jesús
OBJETIVOS: 

· Conocer más y difundir la figura de Paulina Jaricot, fundadora de la Obra de la Propagación de la Fe.

· Conocer y poner en práctica los servicios de la Pastoral Misionera.

Notas:

-Estos encuentros pueden realizarse  en preparación a la fiesta de Paulina Jaricot, que se celebra el 22 de Julio. 

-En la sección “Espiritualidad Misionera” del Portal Misionero (www.portalmisionero.com) puede encontrarse abundante material formativo e informativo acerca de Paulina Jaricot.

PRIMER PASO: CATEQUESIS MISIONERA:

Oración Inicial 

Ambientar el encuentro con un altar, en el cual se destaque un cuadro con la imagen de Paulina Jaricot. Canto: “Alma Misionera” o algún otro cuya letra anime a ser misionero.

Experiencia de vida

Se propone conocer la vida de Paulina Jaricot, fundadora de la Obra de la Propagación de la fe, y modelo de joven misionera

Paulina nació el 22 de julio de 1799 en la ciudad de Lyon (Francia). Desde muy niña demostró un gran espíritu religioso. Su hermano mayor, quien más tarde se haría sacerdote, sentía inmensos deseos de ser misionero y (quizás por falta de suficiente información) le pintaban las misiones como algo terrorífico donde los misioneros tenían que viajar por los ríos sobre el cuello de terribles cocodrilos y por las selvas en los hombros de feroces tigres. Esto la emocionaba a ella pero le quitaba todo deseo de irse de misionera. Sin embargo sentía una gran inclinación a ayudar a los misioneros de alguna manera, y pedía a Dios que la iluminara. Y el Señor la iluminaría años más tarde por medio de una simple lectura hecha por una sirvienta.

Un día, cuando tenía 23 años de edad, llegó Paulina de su trabajo, cansada y con deseos de escuchar alguna narración que le distrajera amenamente. Y se fue a la cocina a pedirle a la sirvienta que le contara algo ameno y agradable. La buena mujer le se quitó el delantal y abriendo una revista de misiones se puso a leerle las aventuras de varios misioneros que en lejanas tierras, en medio de terribles penurias económicas, y con grandes peligros y dificultades, escribían narrando sus hazañas, y pidiendo a los católicos que les ayudaran con sus oraciones, limosnas y sacrificios, para poder continuar con éxito su difícil labor misionera.

En ese momento pasó por la mente de Paulina una idea luminosa: ¿por qué no reunir personas piadosas y obtener que cada cual obsequie dinero y ofrezca algunas oraciones y algún pequeño sacrifico por las misiones y los misioneros, y enviar después todo esto a los que trabajan evangelizando en tierras lejanas? Y se propuso empezar a llevar a cabo esa mima semana tan bella idea.

Comenzó a reunir a compañeras de su trabajo invitándolas a dar un céntimo a la semana a favor de las Misiones. Las reunía en grupos de a 10, donde cada una se comprometía a donar un céntimo por semana. La Asociación pudo así extenderse velozmente, con millares de personas como miembros, y con una colecta que aumentaba proporcionalmente. En los primeros meses de 1820, las trabajadoras de Lyón alcanzaron la suma de 1.800 francos a la semana: ¡una suma enorme, considerando que su salario mensual era de pocos francos! 

Comenzaba a gestarse así la Asociación que pronto se extendió por toda Europa, y que luego se llamaría  "Propagación de la Fe". Hoy  es una de las cuatro Obras Misionales Pontificias, que está presente en todo el mundo y que tiene como objetivo animar misioneramente a toda la Iglesia, suscitar nuevas vocaciones misioneras y procurar la cooperación misionera de todo el Pueblo de Dios. Una gran Obra, extendida por todo el mundo y que nació en una simple cocina de Francia.

Luego de leer la vida de Paulina Jaricot, compartir qué es lo que a cada uno más le ha llamado la atención y qué le inspira su testimonio.

Iluminación: (He 1,3-9)

Este mandato que hace Jesús a los Apóstoles, no se limita a algunos miembros  de la Iglesia que tendrán la misión de predicar su Buena Noticia en territorios lejanos. Este envío es para toda la Iglesia, para todos sus miembros, a lo largo de toda la historia. Esto quiere decir que todos somos responsables de la misión universal de la Iglesia, primero, entre aquellos que nos rodean (“aquí en Jerusalén”), en nuestro ambiente (“en toda la Judea”) y en todo el mundo (“ hasta los confines de la tierra”).

Existen distintas maneras y grados de participación en esta misión universal de la Iglesia:

1.- Actividad Misionera Específica: es la forma más palpable de participación en la misión, y consiste en el anuncio explícito de la Buena Noticia, entre aquellas personas y grupos humanos que aún no conocen a Cristo (primera evangelización o misión ad gentes), o entre aquellos que, habiendo sido bautizados, se han apartado de la vivencia de la fe (nueva evangelización).

2.- Pastoral Misionera: es la actividad de la Iglesia que promueve la realización de la misión, suscitando, apoyando y fortaleciendo las actividades y vocaciones misioneras específicas, y que busca animar a toda la Iglesia para que sea misionera. Esta forma de participación de la misión, si bien no implica el anuncio de la Buena Noticia a los no cristianos, lo promueve e incentiva ayudando a que toda la Iglesia se interese por la misión, se involucre y participe de ella. 

Paulina Jaricot no realizó durante su vida ninguna actividad misionera específica, pero es considerada como modelo de joven misionera, porque fue una gran impulsora de la misión mediante distintas formas de pastoral misionera. Esta Pastoral Misionera se lleva adelante mediante cuatro servicios fundamentales:

a.- Cooperación Misionera: es la manera en que toda la Iglesia puede participar y colaborar activamente con la misión universal de la Iglesia, tanto en la misión ad gentes como en la nueva evangelización, desde su propio lugar. Esta cooperación misionera se realiza de tres maneras:

· Cooperación Espiritual: la oración  y el sacrificio ofrecido por los misioneros, son el motor de la misión y la  fuente de gracias y fuerza para los misioneros.

· Cooperación Material: la colaboración con dinero u otros bienes, constituye un aporte fundamental para el sostenimiento de las misiones y los misioneros.

· Cooperación con Misioneros: consiste en la prestación de servicios misioneros temporales.

b.- Animación Misionera: es la acción de la Iglesia tendiente a despertar, avivar y sostener el espíritu misionero universal en toda la Iglesia. Busca interpelar a toda la comunidad para que se comprometa con la misión universal. Esta animación se lleva a cabo informando a la gente acerca de las situaciones, necesidades y experiencias misioneras, motivando y entusiasmando a los cristianos a involucrarse en la misión y ayudándolos a asociarse para cooperar y participar activamente de la misión.

c.- Formación Misionera: busca formar a toda la Iglesia para la misión, ayudando a los cristianos a comprender la misión, sus motivaciones, contenido y finalidades, a desarrollar y vivir la espiritualidad misionera, y a adquirir las capacidades y destrezas necesarias para ser misioneros.

d.- Organización Misionera: procura que todas las fuerzas misioneras de la Iglesia se encuentren, se integren y aprovechen mejor los recursos, de una manera armónica y organizada, viviendo la catolicidad y la comunión, tanto a nivel diocesano, como nacional e internacional. A través de este servicio se promueve la formación de grupos de Infancia y Adolescencia Misionera, Grupos Misioneros de jóvenes y adultos, la Unión de Enfermos y Ancianos Misioneros, las Parroquias Misioneras, etc.
A manera de interiorización, entregar las siguientes consignas para ser trabajadas en grupos, para luego ser puestas en común y llegar e un listado de propuestas de Pastoral Misionera para ser llevadas a cabo por el Grupo.

· ¿Qué servicios de la pastoral misionera presta nuestro Grupo Misionero en la Parroquia? 

· Proponer ideas concretas de distintas maneras en las que un Grupo Misionero puede realizar animación y cooperación misioneras en nuestra comunidad parroquial y diocesana

Antes de finalizar el encuentro, invitar a los participantes a buscar información acerca de la realidad de uno de los cinco continentes (distribuir un continente a cada uno, de manera que queden cubiertos los 5) y traerla para el encuentro siguiente, en que se hará un momento de oración por cada continente. Se puede encontrar abundante información al respecto en www.portalmisionero.com 

Oración Final
Proponemos rezar como comunidad la oración para pedir por la pronta beatificación de Paulina María Jaricot:

Tú inspiraste, Señor, a Paulina María Jaricot  la fundación de la Obra de la Propagación de la Fe, 
la organización del Rosario Viviente  y su compromiso radical  con el mundo obrero. 

Dígnate ahora apresurar el día en que la Iglesia pueda celebrar la santidad de su vida. 

Haz que su ejemplo arrastre a muchos cristianos a entregarse al servicio de la evangelización 
para que los hombres y mujeres de hoy,  en toda la tierra, descubran tu Amor Infinito, 
manifestado en Jesucristo Nuestro Señor que vive y reina contigo en la unidad del Espíritu Santo 
por los siglos de los siglos.  Amén 
Compromisos:

· Personal: Elegiré una virtud o cualidad puesta de manifiesto en la vida de Paulina Jaricot, y la pondré en práctica en mi vida cotidiana.

· En el propio ambiente: Comentaré entre mis familiares, amigos, compañeros de estudio o trabajo, acerca de la figura de Paulina Jaricot y su obra a favor de las misiones.

· Más allá de las Fronteras: Buscaré información acerca de la realidad del continente que se me ha asignado.

SEGUNDO PASO: ESPIRITUALIDAD MISIONERA:

Se sugiere ambientar el salón con un altar en el que se destaquen los cinco continentes, junto a la imagen de Paulina Jaricot.

Oración Inicial 

Se propone cantar “Más allá de las fronteras” o algún otra canción cuya letra haga referencia  a la universalidad de la misión.

Experiencia de Vida

Se propone conocer un poco más acerca de la vida de Paulina Jaricot:

La facilidad y la velocidad con la que la Asociación se extendió entre los católicos franceses maduraron en Paulina la convicción de que se necesitaba alguna cosa parecida, pero todavía más útil y enérgica, para despertar y expandir la fe en Francia y en el mundo. Así, pensó en otra cadena de corazones comprometidos en aportar ayudas espirituales a toda la Iglesia, y tuvo la brillante idea de constituir un "Rosario Viviente", siguiendo un método parecido al de la Asociación para la Propagación de la Fe. Su deseo declarado era el de llevar la oración del Rosario, reservada entonces y sobre todo a las instituciones religiosas, a una práctica general. En una  carta al Maestro General de los Dominicos, Paulina comenta: "Me pareció que había llegado la hora de realizar el proyecto -perseguido desde hacía tiempo- de una Asociación accesible a todos, que permitiera alcanzar la unión de la oración con un modo único, breve y práctico, sin cansar a nadie y que pudiera facilitar, al menos durante algunos minutos, la meditación cotidiana de los misterios de la vida y de la muerte de Jesús".

Para alcanzar este fin, Paulina lanzó su nueva iniciativa con la creación de grupos, no ya de 10, sino de 15 personas, que correspondían a los 15 Misterios del Santo Rosario, y cada una se comprometía a rezar un misterio al día (en aquel tiempo aún no existían los Misterios Luminosos, por los que los misterios eran 15 y no 20 como hoy en día).  Así el grupo rezaba cada día el Rosario entero. Estos grupos no sólo rezaban diariamente los 15 Misterios del Rosario, sino que se comprometían también a meditarlos y a orar por una persona que tuviera una particular necesidad de conversión: Paulina creía en la fuerza del Rosario para la conversión de los pecadores. Tuvo también el ingenio de incluir en el grupo de las 15, a personas buenas, otras, mediocres y también aquellas que no tenían otra cosa que ofrecer sino su buena voluntad… Estaba convencida y afirmaba que con 15 carbones, cuando uno está bien encendido y tres o cuatro lo están a medias, y los otros nada… reuniéndoles, se consigue enseguida una hoguera. Una particularidad del "Rosario Viviente", debida siempre al genio y al celo de Paulina, era que cada asociado se comprometía a entregar cada año una suma de cinco francos para comprar y difundir buenos libros. En una década, la práctica del "Rosario Viviente" se había propagado también a otros continentes, y en Francia, en 1834, contaba con cerca de un millón de asociados.
Luego de leer estas escenas de la vida de Paulina Jaricot, compartir qué es lo que a cada uno más le ha llamado la atención y qué le inspira su testimonio.

Iluminación:  (Col 4,3-4)

San Pablo, pide a los cristianos de Colosas que recen por el y por los demás misioneros, para que puedan realizar mejor su misión. Esto es exactamente lo que se propuso hacer Paulina Jaricot con la invención del Rosario Viviente, que muchas personas ofrezcan su oración por las misiones y por los misioneros de todo el mundo. 

Oración: Rosario Misionero

Se sugiere como gesto para el rezo del Rosario, preparar banderas o velas de los colores de los continentes, que se irán colocando en un lugar destacado del salón mientras al anunciar el continente por el que se ofrece el misterio, mientras se canta algún canto alusivo al mismo. Por ejemplo, se puede usar el estribillo de “Iglesia, levántate y camina”, cambiándole cada vez la letra por “Africa, levantate...” y así con cada continente.  

1° Misterio: Africa

· En este primer misterio vamos a unirnos a nuestros hermanos de Africa. Representamos a Africa con el color verde, por ser este el continente que más intacta conserva el verde de su naturaleza.

· (Peticiones  por el continente a cargo de quienes buscaron información acerca del mismo)

· Padrenuestro, 10 Avemarías. Gloria

2° Misterio: América

· Este 2° Misterio lo ofrecemos por nosotros: el continente Americano. Representamos a América con el color rojo, por el color de la sangre de los mártires de la que estuvo teñida nuestra evangelización. 

· (Peticiones  por el continente)

· Padrenuestro, 10 Avemarías. Gloria

3° Misterio: Europa

· En este tercer misterio vamos a unirnos a nuestros hermanos de Europa. Representamos a Europa con el color Blanco, por el color de la raza aria, originaria de este continente. También por el blanco que es el color que identifica al Papa, que reside en él. 

· (Peticiones  por el continente)

· Padrenuestro, 10 Avemarías. Gloria

4° Misterio:  Oceanía

· En este cuarto misterio, vamos a unirnos a nuestros hermanos de Oceanía. Representamos a Oceanía con el color azul, por el color de las aguas que la rodean completamente. 

· (Peticiones  por el continente)

· Padrenuestro, 10 Avemarías. Gloria

5° Misterio: Asia

· En este quinto misterio queremos unirnos a nuestros hermanos de Asia. Representamos a Asia con el color Amarillo, por ser el color de la piel de las personas que habitan en ese continente. 

· (Peticiones  por el continente)

· Padrenuestro, 10 Avemarías. Gloria

Para finalizar, se propone rezar una Salve a María, la Reina de las Misiones y concluir con la oración para pedir por la pronta beatificación de Paulina Jaricot.

Antes de finalizar el Encuentro, organizar el rezo del Rosario Viviente durante la semana, repartiendo los Misterios entre los integrantes del Grupo. Una propuesta práctica es que cada uno rece cada día el mismo misterio, que coincida con el continente que se le había asignado la semana anterior. Por ejemplo, a quien le tocó Africa, rezará el lunes el primer misterio gozoso, el martes, el primer doloroso, el miércoles, el primer glorioso, etc.... 

Compromisos:

Personal: Ofreceré cada día un sacrificio por las misiones y por los misioneros.

En el propio ambiente: Enseñaré a alguien a rezar el Rosario Misionero

Más allá de las fronteras: Rezaré cada día el Misterio del Rosario Viviente que  me fue asignado.

TERCER PASO: SERVICIO MISIONERO
Oración Inicial: 

Se propone cantar “Más allá de tus fronteras” (del CD del CAM 3) u otro canto que incentive a ser misionero.

Experiencia de Vida
Luego de compartir cómo se han vivido los compromisos durante la semana, se propone conocer un poco más acerca de la vida de Paulina Jaricot:

En el año 1826, Paulina inicia la publicación de un periódico de información misionera llamado "Noticias de las Misiones", que, pasados tres años, cambió su nombre por el de "Anales de la Propagación de la Fe". En él da a conocer las actividades de los misioneros en distintos lugares del mundo y sus necesidades, mediante la publicación de sus historias o cartas que los mismos misioneros enviaban, con la intención de suscitar en los fieles el interés por las misiones y el deseo de colaborar con las mismas.

Ya en 1830, sólo 4 años después de su fundación, la tirada de la revista alcanzaba los 15.000 ejemplares, y se publicaba en 9 lenguas distinas.

La lectura de esta revista, sirvió de inspiración para el surgimiento de vocaciones de grandes misioneros, como el Padre Julio Chevalier, fundador de los Misioneros del Sagrado Corazón (1854),  Santa Francisca Javier Cabrini, fundadora de las Misioneras del Sagrado Corazón (1887), Santa María del Santo Espíritu, fundadora de las Hermanas Misioneras de la Inmaculada Concepción, primer Instituto Misionero canadiense, Santa María de San Justo, Franciscana Misionera de María, San Teófanes Vénard  del Instituto de Misiones Extranjeras martirizado en China, y hasta de la mismísima Santa Teresita del Niño Jesús. 

Incluso en la biografía del perito Francisco Moreno (famoso por haber actuado como perito argentino en el litigio con Chile a comienzos del siglo XX) se menciona la influencia que tuvo en él esta revista fundada por Paulina Jaricot.

Luego de leer estos hechos de la vida de Paulina Jaricot, compartir qué es lo que a cada uno más le ha llamado la atención de lo leído, y qué cosas han influido en la vida de cada uno para animar e impulsar su vocación misionera.

Iluminación: (He 18,24-27)

Aquila y Priscila, al ver la inclinación de Apolo hacia la predicación, lo animan misioneramente: lo ayudan en su formación, lo animan a continuar y hasta le facilitan su viaje a Acaya. En esto consiste, como vimos en el encuentro de Catequesis, la animación misionera.
Paulina Jaricot fue también una gran animadora misionera, puesto que con los “Anales de la Propagación de la Fe” entusiasmó a muchos por las misiones, y gracias a esta publicación, muchos grandes misioneros descubrieron su vocación. Hoy vamos a poner en práctica también nosotros en nuestra comunidad la animación misionera.

Actividad

Como servicio misionero proponemos invitar a la comunidad parroquial a rezar el Rosario Misionero (puede ser en un momento especial o antes de Misa). También se puede  preparar folletos con una breve reseña de la persona de Paulina Jaricot y enseñando a Rezar el Rosario Misionero para repartir en la Parroquia (a la entrada o salida de la Misa dominical), o en las casas de la jurisdicción parroquial, o a los otros apostolados y movimientos. 

Oración final

Se propone rezar una decena del Rosario Misionero.

Compromisos

Personal: Rezaré y ofreceré algo que me cuesta por las intenciones de los misioneros y misioneras del mundo entero.

En el propio ambiente: participaré con entusiasmo de la organización del Servicio Misionero de la semana.

Más allá de las fronteras: Buscaré información acerca de misioneros de mi diócesis (o en su defecto, argentinos) que se encuentren misionando en tierras lejanas.

CUARTO PASO: COMUNION MISIONERA
Oración Inicial

Preparar cuatro carteles en los que estén escritos los nombres de cada uno de los Servicios de la Pastoral Misionera. Para la oración, colocar en un altar cada uno de ellos, invitando a los participantes a pedir en oración a Dios para que nos ayude a prestarlos y hacerlo realidad en nuestra comunidad y en el mundo entero.

Experiencia de Vida

Luego de compartir cómo se han vivido los compromisos durante la semana, se propone conocer un poco más acerca de la vida de Paulina Jaricot:

En el patio de la casa familiar existe un pozo muy hondo y, en una ocasión en que la madre acaba de sacar un cubo lleno de agua, Paulina, que cuenta con siete años de edad, manifiesta cierta preocupación: “Dime, mamá, ¿todavía queda agua en el pozo? – Claro que sí, el manantial no disminuye. – ¡Oh! ¡Cuánto me gustaría tener un pozo de oro para poder darlo a todos los desdichados, y así no quedarían pobres y la gente no lloraría”.

Paulina, siente como propias las necesidades de los demás; siente como hermanos a todos aquellos que son oprimidos y marginados. Por ello, cuando varios aprovechados le roban descaradamente parte de los fondos de la asociación de la Propagación de la Fe y debe  abandonarla para dejarla en manos de otras personas más experimentadas en manejo de dinero, no se desanima. Pronto se da cuenta del desamparo en que han quedado los obreros a causa de la revolución industrial, quienes viven en la más absoluta pobreza. Paulina decide consagrar su fortuna a la creación de una fábrica,  en la que un trabajo regulado con prudencia y retribuido con justicia permitiría que Jesús reinara en los corazones. 

En un principio, la empresa parece funcionar bien, pero las personas en los que ha confiado desvían los capitales en provecho propio, y Paulina pierde su fortuna y pronto se halla hipotecada por las deudas y acosada por los acreedores. En esa dramática situación, su preocupación se dirige en primer lugar hacia los numerosos pobres que le han prestado pequeñas cantidades de dinero para la fábrica; está firmemente dispuesta a devolvérselo para evitar que caigan en la miseria, y, con ese objetivo, toma la decisión de pedir limosna. Pero ese asunto le ha costado su reputación. La dirección de la obra de la Propagación de la Fe, que ella misma ha fundado, le niega su ayuda. Con muchas penurias logra conseguir los fondos pare devolver, al cabo de varios años, la totalidad de las deudas.

En 1862, la enfermedad de corazón de Paulina se agrava. Tras languidecer durante algunos meses, entrega su alma, mientras exclama: “Como también nosotros perdonamos a los que nos ofenden... ¡María! ¡María! ¡Sí, sí fiat!”, y finalmente: “¡María, Madre mía... soy... toda tuya...!”. En 1963, el Papa Juan XXIII declaró la heroicidad de sus virtudes, lo que le vale el título de venerable.

Luego de leer estas escenas de la vida de Paulina Jaricot, compartir qué es lo que a cada uno más le ha llamado la atención y qué le inspira su testimonio.

Iluminación (Rom 12,4-5)

Paulina se hizo uno con los pobres y oprimidos de su tiempo, supo ser “un solo cuerpo” con ellos, como la imagen utilizada por San Pablo en la carta. Todos los que hemos descubierto nuestro llamado a la vocación misionera y la estamos viviendo dispersos por todo el mundo, ya sea realizando actividad misionera específica o  prestando servicios de pastoral misionera, somos todos parte de una gran Comunidad Misionera universal, todos miembros de un solo cuerpo. Por ello en este Encuentro vamos a vivir esta experiencia comunitaria “más allá de las fronteras”,   sintiéndonos “un solo cuerpo” con los misioneros de nuestra diócesis (o país) que se encuentran misionando en otras partes del mundo.

Actividad

Se propone invitar a los integrantes del grupo a escribir una carta o un mail a misioneros de la diócesis (o del país) que se encuentren misionando en tierras lejanas.

Oración Final

Invitar a los participantes a rezar por cada uno de los misioneros cuya labor conocimos en el Encuentro. Se propone armar un altar en el cual haya un planisferio, en el cual se irá colocando  los nombres de cada uno de los misioneros, en el continente donde se encuentran misionando mientras se pide por ellos.

COMPROMISOS

* Personal: Siguiendo el ejemplo de Paulina, desarrollaré mi capacidad de amar a los demás y de interesarme por sus problemas y preocupaciones.
* En el medio ambiente: Contaré a algunas personas conocidas acerca de los misioneros que conocimos en el Encuentro y los invitaré a rezar por ellos.

* Más allá de las Fronteras: Durante la semana rezaré por todos los misioneros que conocimos en este Encuentro y especialmente por aquel al que le escribí la carta.





























































