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Obras Misionales Pontificias Argentina

 

Objetivo: Profundizar en la Vida de San Francisco Javier para que renueve nuestro ardor misionero.
NOTA: se recomienda pedir en el encuentro anterior, a los participantes,  que busquen, investiguen y lean algo sobre la vida de San Francisco Javier.
 

PRIMER PASO: CATEQUESIS MISIONERA
 

Oración Inicial: Salmo del discípulo que quiere anunciar a Dios (se reza a dos coros)
 

Experiencia de Vida:

 

El animador prepara con papel afiche negro tiras de 30 X 10 cm (eslabón de una cadena).

Y también prevé tener marcadores o fibrones.

 

Luego de rezar la oración inicial el animador invita a los participantes a reflexionar sobre cuales son los limites que no nos dejan salir más allá de nuestras fronteras personales, grupales, parroquiales, diocesanas.

 

Ahora invita a escribir sobre las tiras de papel esas palabras o situaciones que han pensado anteriormente,  y con las mismas se confecciona una gran cadena.

 

Ahora presentamos algunos elementos que ayudaron a San Francisco Javier a llevar adelante su misión, a salir más allá renunciando a comodidades y venciendo obstáculos.

 

PRESENTAMOS UNA BARCA: Recordamos que Francisco Javier, en 11 años recorrió unos 100.000 kilómetros, muchos de ellos a pie por las costas  ardientes del sur de la India, pisando nieve del invierno japonés,  los viajes largos y en peligrosas embarcaciones de malasia e Indonesia, luego al Japón y por último a China.

 

Pidamos a Dios nos conceda DISPONOBILIDAD para que andemos con valentía los caminos que el señor nos muestra.

 

PRESENTAMOS UN CORAZÓN: Recordamos cómo Javier es el misionero apasionado que desde el amor a Cristo acude a las tierras y a las gentes que tienen mayor necesidad y que no conocen el nombre de Cristo.

Pedimos un corazón generoso y que arde en deseos de conseguir almas para Dios.

 

PRESENTAMOS UNA CAMPANITA Y LA HACEMOS SONAR: Recordamos  cómo san Francisco recorría con los niños  la costa tocando la campanilla. Predicaba con su fuerte voz, y bautizaba. Decía a los jóvenes  que enseñasen a sus padres lo que habían aprendido

Los domingos reunía a la gente con la campanilla. Recitaba el credo, y el Santo les preguntaba si creían en Dios Padre, en Jesucristo, y después les explicaba los mandamientos y oraciones. Pidamos a San Francisco el aumento de vocaciones para que todos puedan conocer y amar a Jesús.

 

PRESENTAMOS UNA CRUZ: Recordamos cómo San Francisco  comenzó en su castillo natal la contemplación del Cristo Crucificado y sonriente, y no la abandonaría nunca a lo largo de la vida. Su única razón de existir fue Cristo. 

Cuentan que el Cristo del castillo de Javier, sonrió cuando murió San Francisco, a las puertas del imperio que quería conquistar para el Señor. Es la gloria y la recompensa de Dios. Es el abrazo, y el consuelo del Salvador.

Pedimos fortaleza para  enfrentar los dolores y cruces de cada día con una sonrisa. 

 

PRESENTAMOS LA PALABRA: recordamos que Francisco Javier con su vida, gestos y actitudes hizo del Evangelio algo vivo, supo conquistar almas para Jesús sin hablar demasiado.

 

Finalizamos con un signo final rompiendo la cadena que armamos al comienzo, ya que todos estos signos nos ayudarán a salir más allá de nuestras fronteras.

 PROCLAMACIÓN DE LA PALABRA: 
 

Jesús envía a sus discípulos.

 

“Después de esto, designó el Señor a otros setenta y dos y los envió por delante, de dos en dos, a todas las ciudades y sitios adonde él había de ir. Y les dijo: «La mies es mucha y los obreros pocos. Rogad, pues, al Dueño de la mies que envíe obreros a su mies… En la casa en que entréis, decid primero: ‘Paz a esta casa’… En la ciudad en que entréis y os reciban, comed lo que os pongan; curad los enfermos que haya en ella, y decidles: 'El Reino de Dios está cerca de vosotros’»” (Lc 10, 1-2.5.8-9).

 

El discípulo, el amigo de Jesús, para hacer ese camino de amor y responder a la llamada de amor, abre sus oídos y escucha la llamada de Jesús. No se queda en la escucha. Avanza, sigue adelante, al escuchar al Señor, aprende. Luego de aprender, acoge ese mensaje en su mente y corazón y lo hace vida, lo practica, da testimonio de lo que a visto, oído, aprendido y acogido. El discípulo siempre, sigue adelante, porque tiene que dar “razón de su esperanza” al mundo entero, por ello, sin descanso anuncia la Buena Nueva.

 

Dialogamos
 ¿Cómo escuchó la voz de Dios San Francisco Javier?

 ¿Cómo podemos escuchar la voz de Dios, ahora y aquí y ponerla en práctica?

 Leemos los puntos 36 y 37 del capítulo 2 de Aparecida para iluminar nuestra realidad.

 

A partir de lo leído y compartido elaborar un compromiso y/o propósito para la semana.

 

SEGUNDO PASO: ESPIRITUALIDAD MISIONERA

 

OBEJTIVO PARTICULAR: siendo San Francisco Javier patrono de las misiones, y sabiendo de su ardor e inquietud por salir más allá de las fronteras, proponemos difundir y/o aprender el rezo del Rosario Misionero, para que meditando cada misterio descubramos un poco más sobre la realidad de cada continente y juntos recemos por esas realidades uniéndonos así a la Iglesia Universal y despertando el ardor por la misión universal.

 

NOTA:

 

 Se recomienda que el animador tenga previsto  con anterioridad  velitas de noche (se necesitan 60 velitas para formar un rosario en el suelo). Otra posibilidad es elaborar flores con papeles de los colores misioneros, 60 flores distribuidos los colores de acuerdo a los misterios.

  Preparar cartones y con ellos las siluetas de los 5 continentes,  tener previsto afiches de los 5 colores de los continentes para forrar las siluetas. Buscar  una imagen de María.

 

Se inicia el encuentro explicando un poco el objetivo de este encuentro y se invita a que juntos prepararemos un ambiente donde compartiremos el rezo del rosario misionero.

El animador junto con los participantes arman con las velitas el rosario en el suelo en un lugar elegido con anterioridad, siguiendo el modelo de un rosario común de mano (si se opta por las flores, elaborarlas y armar con ellas el rosario). A medida que se va armando es conveniente explicar cuántos misterios lo componen,  qué oraciones se rezan, y los colores de los 5 continentes y el porque de cada color. Luego se entregan los cartones, los afiches y las siluetas de los continentes para que los confeccionen divididos en grupos  y de acuerdo a lo explicado  se les pide piensen en un signo para cada continente que se ofrecerá en el momento de la oración. 

Preparamos en el centro del rosario de velitas un altarcito donde colocaremos la imagen de la Virgen.

 

REZO DEL ROSARIO

Todos juntos cantando y  llevando la imagen de la Virgen nos acercamos al lugar preparado y colocamos a María en el centro.

 

MONICIÓN INICIAL: Decía el Papa Juan Pablo II en su Mensaje a la Infancia Misionera (6 de enero de 2003): “Es muy sugestivo el Rosario Misionero: una decena, la blanca, es por la vieja Europa, para que sea capaz de recuperar la fuerza evangelizadora que ha engendrado tantas Iglesias; la decena amarilla es por Asia, que rebosa de vida y de juventud; la decena verde es por África, probada por el sufrimiento, pero disponible al anuncio; la decena roja es por América, promesa de nuevas fuerzas misioneras; la decena azul es por el continente de Oceanía, que espera una difusión más profunda del Evangelio”.

Para ayudar en el rezo del Rosario Misionero proponemos la intención misionera por cada continente que ha de preceder a cada decena y una oración a la Virgen con la que se puede concluir el misterio.

 

(a medida que se nombran los misterios del rosario el grupo que elaboró  la silueta del continente correspondiente la acerca al centro del rosario armado en el suelo definiendo la razón del color, también  el signo elegido y el porque).

 

PRIMER MISTERIO: Recordamos aquí al continente de África (color verde).

PARA CONOCER ALGO MÁS  SOBRE EL CONTINENTE AFRICANO:

África con sus 330 millones de habitantes es un continente casi deshabitado, dada se enorme extensión. De diez años, cuatro mueren antes de alcanzar los veinte años. En algunos países cristianos de Europa hay un sacerdote para ochocientos fieles y en África hay uno para 20 mil personas hace podo más de cien años la gran mayoría de los habitantes no conocían a Cristo, pero a finales del siglo, por el trabajo apostólico de los misioneros, el evangelio ha sido generosamente predicado y muchos se han convertido a la religión católica. Y en pocos años los católicos han llegado aproximadamente 78 millones.

Los mártires de Uganda y los ciento setenta misioneros asesinados en el Congo (hoy Zaire) sembraron la semilla de la esperanza.

 

(Se anuncia el misterio de acuerdo al día de la semana. A medida que se comienzan a rezar el padrenuestro y las 10 ave maría pedirle a algún participante vaya encendiendo las velitas que forman el primer misterio. Hacer lo mismo con los otros 4 misterios).

 

SEGUNDO MISTERIO: Recordamos aquí al continente de América (color rojo).

 

PARA CONOCER ALGO MÁS SOBRE EL CONTINENTE AMERICANO:

El continente Americano con sus 437 millones de católicos, tiene, en proporción, el mayor número de creyentes en todo el mundo. Sin embargo, miles de católicos aparecen solo en las estadísticas porque han apartado su vida de todo compromiso cristiano.

"Nuestra iglesia de América Latina, dice el documento de Puebla, con nueva lucidez y decisión quiere evangelizar en lo hondo, en la raíz, en la cultura del pueblo y por eso vuelve a la Virgen María para que el Evangelio se haga más carne; más corazón de América Latina. Esta es la hora de María, tiempo de un nuevo Pentecostés que ella preside con su oración cuando, bajo el influjo del Espíritu Santo inicia la iglesia un nuevo tramo en su peregrinar".

 

TERCER MISTERIO: Recordamos aquí al continente europeo (color blanco) 
 

PARA CONOCER ALGO MAS DEL CONTINENTE EUROPEO: 

Europa viejo continente donde el cristianismo se desarrollo durante los primeros siglos y donde salieron casi todos los misioneros para evangelizar al mundo; es el lugar donde reside el Vicario de Cristo, el Papa, signo de unidad y caridad entre las iglesias.

 

CUARTO MISTERIO: Recordamos aquí al continente oceánico (color azul).

 PARA CONOCER ALGO MÁS DEL CONTINENTE OCEÁNICO: 

El continente de Oceanía es el más pequeño y el menos poblado: La mayoría de la  población es protestante, pero también los católicos empiezan a hacerse notar y ejercer cierta influencia en la vida pública. Existen más de treinta diócesis con Obispo del lugar y con cuatro cardenales.

 Nuestro pensamiento corre hacia San Pedro Chanel, cuya sangre fecundó la isla de Futura y la convirtió al catolicismo. Ahora Oceanía tiene una población de 17 millones, de los cuales tres y medio son católicos; ni siquiera el 20% de la población total. Es un continente que todavía necesita de Evangelización, donde la iglesia aún tiene mucho que hacer, pidamos al Señor que no haga madurar verdaderas comunidades cristianas para que sean centro de irradiación del Evangelio.
 

QUINTO MISTERIO: Recordamos aquí al continente asiático (color amarillo). 
 

PARA CONOCER ALGO MAS DEL CONTINENTE ASIÁTICO: 

 

Asía es el continente más grande y más poblado del mundo, donde Cristo es menos conocido. Asía cuenta con 3 mil millones de habitantes, de los cuales más de mil millones pertenecen a China, 750 millones a la India, 180 millones a Indonesia y 130 millones a Japón. Representan el 58% de la población mundial, o sea más de la mitad de la población existente y crece 50 millones cada año.

En el pasado grandes misioneros estuvieron evangelizando Asía, entre ellos los Jesuitas (San Francisco Javier, Mateo Risejc, Roberto de Novili).

Para los cristianos de América Latina Asía es un reto. ¿Estamos listos a compartir con ellos nuestra fe? ¿Sabremos enviarles misioneros para dialogar con ellos y anunciarles la fe?

 

INTENCIONES DEL PAPA BENEDICTO XVI:

Se rezan por el Santo Padre por sus intenciones, su salud,  y por la unidad de la Iglesia. 

 

Finalizamos elaborando  un compromiso y/o propósito para la semana.

 

TERCER PASO: SERVICIO MISIONERO
 

OBJETIVO PARTICULAR: dar a conocer a las personas del lugar de misión permanente (barrio, escuela, hogar, comunidad en general, etc.), la persona de San Francisco Javier, su camino de santidad, su pasión por “ANUNCIAR LO QUE HABÍA VISTO Y OIDO”.

 

OPCIÓN A: contactar en la zona parroquial alguna radio donde nos permitan presentar un espacio radial de 15 minutos, allí  vamos a dar a conocer la vida de San Francisco Javier.

Este tercer encuentro mensual lo dedicaremos a elaborar dicho programa radial. 

 

OPCIÓN B: Una expo o un rincón donde presentemos con imágenes, luz y sonido la vida del Santo. Puede idearse algún juego de preguntas y respuestas para ir conociendo más de la vida del Santo. Usar aquí los colores misioneros, los elementos que identificaron a Francisco Javier (cruz, Palabra, campanita, las ostras con las que derramaba el agua bautismal, un cangrejo y contar la anécdota, un barco y contar las dificultades de Francisco, algún disfraz ya que nuestro santo misionero era muy audaz y creativo a la hora de acercarse a las nuevas comunidades y culturas,  etc.), se puede elaborar un power point  sobre Francisco Javier y proyectarlo aquí si contamos con los elementos necesarios, sino elaborar láminas con imágenes y frases que muestren a San Francisco Javier.

En el siguiente link, pueden bajar material sobre San Francisco Javier, canciones y oraciones, etc.: http://misiones.catholic.net/franciscojavier 

 

 OPCIÓN C: representar la vida de San Francisco Javier, para ello necesitamos un guión, actores, vestuario, escenografía, sonido, etc. Podemos dividirnos en diferentes grupos para repartir todas las tareas, y presentar la obra en la semana o en la novena del Santo.

Un posible guión para la representación se puede bajar de http://ar.geocities.com/sgocopasca/fdoct/fcoJavier.PDF

Sino con todo lo aprendido y  material de internet podemos elaborar un guión propio resaltando aquellas características del santo que más hayan impactado al grupo.

 

CUARTO PASO: COMUNION MISIONERA
 

OBJETIVO PARTICULAR: refiriéndose a Francisco Javier decía Ignacio de Loyola: “Este mi paisano ha de caer. Alto, elegante, deportista, el mejor jugador de pelota vasca, estudioso y sano moralmente, es una joya para mis planes”

San Francisco Javier ha sido un gran deportista, y un gran estudiante, con estas cualidades trabajaremos en nuestra vida comunitaria. 

 

El animador traerá un artículo que explique brevemente de que se trata el deporte de “pelota vasca”, para conocer cuál era el deporte que practicaba Francisco. 

Hoy en Argentina en nuestras comunidades parroquiales, seguramente Francisco Javier jugaría fútbol, básquet, vóley, deportes más populares. Para ello también traeremos alguna breve reseña de estos y otros deportes, pero deportes en los que se juegue en EQUIPO.

 

Se dividirán en grupo y comentarán de qué se trata cada deporte, formas de juego posible, estrategias de juego, importancia de cada jugador (defensor, delantero, etc.). En un afiche explicar cada deporte con dibujos.

 

Luego haremos la siguiente comparación: nosotros grupo misionero también somos un equipo donde cada uno tiene un lugar o un rol importante. Conociendo cada deporte, haremos una comparación quién del grupo por ejemplo sería el arquero o el DT, quién es el defensor o marcador de punta, etc. Y el porqué de esos lugares. Todos deben incluirse en el equipo para ir descubriendo juntos cuál es el rol de cada uno y lo IMPORTANTE QUE ES EN ESE LUGAR, si falta o no está presente el “equipo” no funciona de la misma manera y el “juego” tampoco se puede jugar de la misma manera, los resultados suelen variar…

 

De esta manera además de REDESCUBRIRNOS O DESCUBRIRNOS MUTUAMENTE, evaluaremos nuestro trabajo de equipo, como grupo, nuestros roles, nuestras responsabilidades.

 


Francisco Javier 


de Corazón Misionero
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